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Bosnia și Erțegovina.
Biroul telegrafic ne aduce de la 

Viena, din 15 Septemvre n., o tele
gramă, în care forte pe scurt se spune 
că în 14 1. c. trupele nostre au în 
ceput operațiunile la Sava. De buna 
samă aici nu pote fi vorba decât de 
trupele de la corpul 3 și 4 (Szapâry) 
a căror problemă va fi a suprime in- 
surecțiunea din Bosnia resăritenă.

Când vor pute deslega corpurile 
aceste problema lor și când corpul 5 
a sa în Bosnia apusană, nu se pote 
sci, din causă, că nici astățli nu se 
pot aprețui puterile insurgenților, cari 
le stau în față. Destul atâta, că pănă 
când aceste doue aripi a Ie armatei 
II nu vor înainta ca să fie într’o li
nie cu centrul, de operațiuni în păr
țile de mețlă-di de la Seraievo mai 
că nu pote fi nici vorbă.

Intr’aceea insurgenții sunt forte 
cutezători tocmai în ținuturile, unde 
au să opereze corpurile 3, 4 și 5. în 
Bosnia resăritenă ei stau pe țermul 
drept al Savei, amenințând a călca 
teritoriu austro-unguresc. în Bosnia 
apusană au trecut pe teritoriu austro- 
unguresc pe la Zabliac și Malievaț, 
între cari afară de mahomedani erau și 
tolici și înarmați cu arme de tot 
feiul. în cercul Sluinului, după spusa 
unui oficier pensiunat, insurgenții au 
aprins cinci pănă în șase sate. Locui
torii au fugit parte la Carlstadt, 
parte la Sluin, cu ce a putut duce cu 
denșii.

Despre luptele dela B i h a c i, unde 
armata nostră a indurat mari perderi, 
„Deutsche Zeitung" publică un ra
port interesant, care se reproduce aici 
în aprope intreg cuprinsul său.

Gen. Zach a avut la disposițiune 
inaintea fortăreței Bihaci 6000 feciori 
cu patru tunuri de munte și patru 
alte tunuri mari. Gen. Zach a avut 
însă poruncă espresă a nu pune în a- 
plicare aceste patru tunuri mari, do
rind a cruța orașul și întăriturile, pen
tru ca după cucerirea lor trupele nos- 
tre să aibă orecare adăpost. De facto 
bateria nostră n’a descărcat nici mă
car unul din tunurile mari cât a ți
nut lupta, și fiindcă glonțele tunuri
lor de munte nu ajungeau pănă în 
oraș, insurgenții au putut să facă în- 
lăuntru mișcări după plac, fără să fie 
împedecați câtuși mai puțin. în con ■ 
siliul de resboiu, în care s’a fost fă- ’ 
cut disposițiile pentru atac, nu s’a luat 
în nici o considerare putința unei re
trageri fără voie a trupelor nostre. 
Comanda s’a înșelat adecă cu desă
vârșire în ce privesce forțele dușma
nului. Acesta precumpenia la numer 
și se poruncise a nu aplica tunurile 
grele, cu tote aceste bravura trupe
lor nostre ar fi isbutit, dacă nu ar 
fi fost așa de simțită lipsa de muni- 
țiune atât ce privesce pușcile cât și 
bateria de munte. Aripa nostră dreptă 
cucerise doue posițiuni puternice, când 
insurgenții băgară de samă, că focul 
întreținut de ai noștri începe a se do
moli — lipsind munițiunea. în grabă 
Și cu hotărâre dau insurgenții năvală 
Și ai noștri — neavend cu ce împușca 
— au trebuit să se retragă din po- 

sițiunile puternice, abia ocupate cu 
șiroie de sânge. Insurgenții, provățuiți 
escelent, năpădiră ca un ic între a- 
ripa stângă și centrul nostru. Aripa 
nostră stângă era isolată, centrul nos
tru era atacat de la spate și numai 
bravul regiment Jellacsics a fost, 
care a făcut posibilă retragerea pres
te tot. împrăștiatele roiuri de puș
cași s’a strâns laolaltă dând năvală și 
cu chipul acesta s’a pus vrășmașului 
o stavilă pănă să resufle ai noștri cât 
de cât. Insă enorme erau și perderile 
acestui regiment. Colonelul Le Gay 
era greu rănit — și întraceea și muri. 
Vice-colonelul, cei mai mulți căpitani 
și oficieri căzură sau remaseră răniți 
și chiar în cursul luptei s’a trimis un 
major de vânători, care să ia asuprăși 
comanda regimentului. Preste tot per
derile au fost 800 omeni, între cari 
22 oficeri.

întreg trenul nostru era în mâ
nile inimicului, acesta însă nu la pu
tut duce cu sine, pentrucă cocierii fu
giseră cu caii și așa în cele din urmă 
l’am găsit nevătămat. Mulți dintre sol
dații de sanitate fură masacrați, pen
tru că bieții omeni erau desarmați, 
având numai câte un cuțit nătâng de 
fașine. Este neapărat de lipsă a se pro- 
vede și ei cu revolvere. O scenă forte 
sfășietore de inimă s’a întemplat în de
cursul retragerei. Cinci oficieri și circa 
douăzeci de omeni greu răniți a tre
buit părăsiți fără de milă. Unii din
tre denșii se rugară a le da ai noș
tri lovitura de morte. însă n’a folo
sit nimica. Fiecare era cu sine ocu
pat de ajuns. Nenorociții au remas a- 
colo și toți se masacrară de insur
genții, cari ne alungaseră pănă la Za- 
valie, sub zidurile castelului. Chiar și 
transportul de răniți, care eri, doue 
țlile după bătălie, mergea de aici la 
Otoțaț, a fost atacat de un roiu de 
insurgenți pe teritoriu austro-ungu
resc; dară cele două companii de es
cortă au fost destul de tari spre al 
apăra. Eu aprețuiesc numerul insur
genților dela Bihaci la 12,000 și este 
întrebarea, dacă brigada Rheinlănder, 
care vine într’ajutoriu va fi de ajuns 
de ai înfrânge. Cetatea Bichaciului se 
pote lua ușor cu artilerie grea, cu a- 
tât mai cu greu înălțimile (Intr’aceea 
se (lice, că a sosit la Bihaci și. a treia 
brigadă. Red.) Insurgenții au fost forte 
bine conduși și înarmați. Ei avură tu
nuri mari ghintuite, cari aruncau bombe 
la 6000 pași și pușci forte bune, în
tre cari, judecând după glonțe, sunt 
de sistema Vetterli. Șanțurile celor 
doue posițiuni luate erau în totă re
gula și de model.

Colonelii Pușcar, comandantul 
reg. Coronini Nr. 6 și F er ric, coman
dantul reg. lelacici Nr. 69, se conce- 
diară pe lângă competințe de aștep
tare.

Cetim în „P. L.“ :
Un funcțiunar dela telegraf scrie 

din Dervent la „Tavirda-Kozlony" 
între altele : De când am plecat dela 
Budapesta și am sosit aici n’am mai 
căpătat nici un crucer. Competințele 
nostre sunt asignate la cuartirul ge
neral și nu seim când vom mai că
păta ceva. Telegramele ce le jprimim 

în fie-care (li de regulă le și espedăm. 
Nu este acesta un lucru adevărat pa- 
triarchal ? Directorul nostru însuși ni-a 
(lis să facem așa. Răsboiul tot răsboiu 
și în Bosnia și în adevăr tote merg 
preste olaltă. Când durmim durmim 
pururea îmbrăcați. în vestminte civile 
nu putem umbla, căci numai decât ne 
înhață patrola. Căldura e de nesuferit.

„Fremdenblatt" comunică dela co
respondentul său următorul raport din 
Doboi, care revarsă lumină asupra re
tragerei divisiunei lui Szapâry la Do
boi. Iată raportul:

„De pe țărmul drept al Bosnei la 
Doboi, 7 Septembre.

îndată după trecerea la Șamaț am 
avut timp rău, întocma ca la începu
tul ocupațiunei. Divisiunea (Szapâry), 
ce înainta spre Gradaciaț fu provo
cată de o deputațiune din partea cai
macamului de acolo, să mergă cât mai 
în grabă, pentrucă el și ceilalți func- 
țiunari sunt amenințați de locuitorii 
resculați în localitate. întrând în cetate 
avantgarda trupelor nostre a fost ata
cată. Soldații noștri nu s’au socotit 
mult, ci au aprins cele dintâiu case, 
cu care ocasiune 80 de persone au 
fost, parte mistuite de foc, parte îm
pușcate. Lecțiunea acesta a avut efect; 
corpul ș’a continuat fără nici o resi
stență drumul spre Tuzla.

în 7 August loc. sup. dela husari, 
principele E s z t e r h â z y, a dat, la ha
nul Pirkovaț, de un turc, suspect după 
manierele sale. Prins, îndată fu și în
trebat, dacă sunt insurgenți la Tuzla. 
Din spusele spionilor se scia, că în 
Tuzla se află 300 insurgenți; nu se 
scia însă ce putere armată este în îm
pregiurul Tuzlei. Spionul se jura că în 
tot împregiurul Tuzlei nu se află nici 
un insurgent. Szapâry a dat ordin 
a duce pe spion cu trupa și la cea dintâiu 
pușcătură a’i face sfârșitul. „Dle“ (lise 
Turcul, me învoiesc cu disposițiunea 
D-tale, dară să nu mi se facă nimica 
pentru o împușcătură singuratecă, pen
trucă în Bosnia sunt mulți tâlhari și 
omeni de nimica!"

Corpul n’a înaintat 100 pași, când 
furăm întâmpinați cu foc din pusei și 
tunuri. Numai decât ne-am format în 
posițiune de luptă. Inimicul ocupase 
înălțimile din giurul Tuzlei, care este 
situată ca într’o căldare, după cum 
se vede, în numer de mai multe mii 
de omeni, și o baterie era așezată a- 
colo, care opera cu multă precisiune. 
Din partea nostră nu s’a putut între
buința mai mult de patru batalione 
de infanterie și o baterie. Un batalion 
și jumătate remăsese să acopere tre
nul și altă jumătate de batalion forma 
ariergarda. Lupta a ținut de la 11 
pănă noptea la 8‘/2 bre. Carăle și 
tunurile au trebuit să le împingă sol
dații pe deal în sus. La 9 ore s’a sfă
tuit ce este de făcut în (lina urmă- 
tore și s’a hotărît a relua lupta, cu 
tote că nu avuserăm nici un succes 
de înregistrat și inimicul părea că se 
tot sporesce. în 8 August dimineță 
vice-colonelul Morocutti a încercat 
a da ocol inimicului, pe când căpita
nul M a t z k e ave să cuprindă aripa 
dreptă a inimicului. în centru a ținut 
lupta nehotărîtă pănă la 4 ore. A- 
tunci colona nostră, cu misiunea de 

a da ocol inimicului, se vede de odată 
atăcată în costa stângă și în spate. In
surgenții au esecutat aceeași manevră, 
și, cunoscuți bine cu terenul, le-a și 
succes. Ai noștri s’au apărat pănă a 
înnoptat și au respins pe insurgenți în 
posițiunile de mai nainte, Cu tote a- 
ceste, fiind lipsa de proviant forte sim
țită și nefiind cu putință de a merge 
mai departe cu un tren lung cum era 
al nostru, s’a hotărit retragerea. în 
noptea de la 8 spre 9 s’a. și început 
retragerea spre Dobosnița. Pe la a- 
me(li, atăcați de inimicul ce ne urmă
rea, ne-am luptat pănă la 8 sera și 
am avut perderi mari. Trupele s’au 
retras noptea pănă la Gracianița. Așa a 
mers treba, între lupte continue, a 
căror liste de perderi s’au și publicat, 
pănă la Doboi, unde a sosit divisiunea 
în 11. Multele care cu răniții, precum 
și furgonele cele grele au fost trecute 
pe poduri umblătore preste Bosna, pe 
când majorul lalussig a făcut în doue 
(leci de ore un pod stătătoriu. Fiind 
că lipsea materialul a trebuit să se 
strice case. Corpul de căpetenie a trecut 
în 10 înainte de ame(li, pe când cu
artirul general a remas pe țermul 
drept al Bosniei.... u

Revista politică.—— —
Evenemintele din Bosnia și Erțe

govina reflecteză puternic asupra afa
cerilor politice interne. Pentru mini
steriul unguresc cresc dificultățile gi
gantic pe fie-care (li. Omeni să fie 
purtătorii portfoiurilor pentru ca să le 
potă învinge. Una din dificultățile mai 
noue este clădirea unui drum de fer 
strategic: Sisec-Novi. Ministrul de co
municațiune Pechy nu consimte cu 
clădirea din cestiune pănă nu va ave 
consimsementul parlamentului ungu
resc. Organul oficios din Budapesta 
prevede un conflict între Viena și Un
garia, din causă, că acestă din urmă 
nu pote trece preste legile sale.

Pechy încă n’a insinuat dimisiu- 
nea sa. Se pote că așteptă a se re- 
solve cestiunea acesta în consiliele mi
nisteriale ce se vor ține în filele cele 
mai de aprope sub presidiul împăra
tului la Viena, după ce se va întorce 
min. preș. Tisza dela băi. De altmin- 
trea nici Pechy, nici altul din miniștri 
nu vor dimisiuna așa în grabă, pen
trucă bine este a fi și ministru. Difi
cultățile de care vorbirăm se vor de- 
lătura de șinele, după ce magiarii se 
vor convinge, că ocupațiunea, darea 
de care de recuisițiune și în fine și 
drumul defer strategic nu atârnă nu
mai dela ei.

în presa din Budapesta s’a ivit 
o nouă spăimă. Acesta este spaima 
de o alianță austro-ruso-montenegreno- 
serbescă. Anițrâssy este cualificat de 
anteluptătoriul politicei rusesci, care 
voiesce, ca în timpul cel mai scurt 
se nimicescă cu totul imperiul oto
man.

Ce este aderver din temerile pre
sei magiare încă nu se pote sci; se 
asigură înse, că o convențiune mili
tară esistă între Rusia și Serbia și că 
cestă din urmă a și căpătat subsidiele 
corespun^etdre în bani. Asemenea sciri 
sunt și despre Muntenegru.



piuarele rusesci se silesc a lini- 
sci pe magiari din resputeri. Atacu
rile îndreptate asupra Austro-Ungariei, 
cari se tipăresc în tote filele în foile 
rusesci sunt destule semne că alta este 
ce voiesce Rusia: ași reînnoi influința 
sa în orient, redusă în câtva prin tra
tatul din Berlin.

Colonii italiane.
Acum când este, ca România să 

vină în posesiunea Dobrogei va inte
resa pe cetitori să scie ce se petrece 
afară de cercurile diplomatice, privi
tor la sortea viitore a Dobrogei. Cu 
alta ocasiune am ve^ut, că în presa 
din România s’a desbătut cesțiunea co- 
lonisărei Dobrogei avendu-se în ve
dere Români din Austro-Ungaria. „Ro
mânul" dela 26 August publică o epi
stolă a dlui Marcu Antoniu Canini, 
care trateză forte de aprope cesțiunea 
colonisărei Dobrogei cu Italiani.

Iată ce se ^ice în acea epistolă:
D-le Redactor al „Românului," ! 

Am ve^ut cu plăcere, că presa română 
a început să trateze cesțiunea forte 
importantă a colonisării italiane în țera 
românescă. „Românul" a esprimat o 
opiniune favorabilă acestei idei. „Re
forma" și „Dunărea" au anunțat, că 
acesta este scopul principal al sosirei 
mele în Bucuresci.

Unicuique suum. Cel dintâiu Ro
mân, care a vorbit despre acest ar
gument, a fost onorabilul deputat și 
vechiu amic al meu d Vasile Maniu, 
la 1857, în Disertațiunea isto- 
rico-critică asupra originelor ro
mâne. Și într’o altă carte publicată la 
1869 (Misiunea occidentului latin în 
orientul Europei, pag. 92), d. Maniu 
țlice prea bine: „Facă consângenii 
noștri apuseni, ca eroica sentinelă a 
latinismului (România) să primescă în
tăriri noue, prin o nouă plantațiune 
pe linia Danubiului pănă în Marea ne- 
gră-“ însuși d. Maniu, d. Misail și d. 
Hajdeu au desvoltat de multe ori a- 
ceași ideă în Columna lui Trai an.

Acesta era unul dintre scopurile 
ce’și propunea societatea italo- 
română, pe care eu m’am încercat 
a o înființa în 1862 și căreia îi dede- 
seră numele lor omeni însemnați, ca 
Mamiani, Fiorelli, Pessina, și alții. So
cietatea nu s’a putut stabili atunci, 
din nisce cause ce ar fi prea lung a le 
espune aici.

Când, în luna lui lanuariu 1877, 
am venit iară, după o absență de mai 
mulți ani, în țera românescă, ca să iau 
înțelegere cu patrioții români cei mai 
însemnați, despre aducerea coloniștilor 
italiani, idea mea a fost aprobată de 
omeni politici din tote partidele, prin
tre care erau d. 1. Brătianu și d. Co
gălniceanu, ca și d. B. Boerescu și d. 
Cantacuzino. Dar atunci împregiură
rile politice au împedecat realisarea 
proiectului meu. Acum din potrivă îm
pregiurările sunt favorabile, și vor fi 
și mai mult când Dobrogea va forma 
o parte integrantă a României.

Din timpurile cele mai depărtate, 
doue sau mai multe elemente au fost 
amestecate în Dobrogea. în timpul im- 
peratorelui August, era elementul ge
tic și sarmatic. Pe urmă, elementul 
român a succedat celui getic. Poetul 
Ovidiu, care a fost esilat în Dobrogea, 
țlice: „didicigetice sarmaticeque loqui," 
am învețat să vorbesc limba 
getică și cea sarmatică. De acum 
înainte elementul latin caută să pre- 
domnescă acolo. Pentru scopul acesta 
o colonisare italiană în părțile săne- 
tose ale Dobrogei și lângă Marea ne
gră va fi forte folositore.

Eu am declarat atunci, și acum 
iar declar, că Italianii vor veni în Ro
mânia nu ca simpli lucrători, dar ca 
adeverați coloni. Trebue să găsescă aici 
aceleași condiții pe care le ofere Ame
rica meridională, unde au emigrat de 
câți-va ani încoce mii și mii de Ita
liani. Trebue adecă să devie proprie

tarii pământului ce vor munci, și în
tr’un timp scurt cetățeni români. A- 
tunci, ei vor iubi acestă țeră ca o nouă 
patrie, și o vor servi cu brațele și munca 
lor, și, dacă va fi de trebuință, și cu 
armele, ca și ceilalți Români.

în tote porturile Americei meri
dionale spaniole, Genovesii sunt pre 
numeroși, comercianți mari și mici. 
Afară de acesta, de câți-va ani, emi- 
greză acolo cel puțin 50,000 de Ita
liani pe fie-care an, mai cu samă ță
rani. Căușele acestei fapte pre grave 
sunt deosebite și triste: nu e loc aici 
de a le cerceta. Guvernul italian do- 
resce, dar nu pote opri acea emigra- 
țiune, care sărăcesce țera. în anii din 
urmă, mulți dintre emigranții în Ame
rica, înșelați de aginții de emigrațiune, 
au perit în țeri depărtate, sau după 
puțin timp s’au întors acasă mai ne
norociți decât plecaseră. Italianii sunt 
mai cu samă numeroși în Republica 
Argentină, unde au înființat nisce co
lonii forte înflorite, despre care vor
besce un englez, d. Murray, în cartea 
sa asupra acelei republice.

Emigranții italiani, în loc de a se 
duce preste Ocean, e mai bine să se 
așe^e lângă Dunăre și pe țărmurile 
mării negre, să se amestece cu Ro
mânii și să devie cu totul Români

Acestă cestiune trebue să fie a- 
dânc cercetată și matur studiată. Cum 
d-vostră a’ți făcut un apel pentru a- 
cesta la presa română, eu am făcut la 
presa italiană.

Cu acelaș scop, ca cesțiunea să 
fie bine studiată și lămurită, și să se 
pregătescă o soluțiune folositore pen
tru România și pentru Italia, eu am 
de gând să înființez în Bucuresci un 
comitet compus de Români și de Ita
liani. Am și scris la câți-va omeni în
semnați din Italia și la Societatea 
pentru protegerea e migrați li
nei, ca să formeze asemenea comi
tete în Roma și în alte orașe italiane.

Așa dar să fie bine-cuventată a 
treia plantațiune — voiu întrebuința 
vorba d-lui Maniu — a gintei latine 
în țera românescă!

Constituțiunea opresce colonisarea 
cu ginți străine. Dar Italianii nu 
sunt o ginte străină în România.

Cea dintâiu plantațiune a fost în 
timpul lui Traian și în-timpurile pos- 
teriore, și a așezat latinismul în Da
cia cea vechie astfel în cât el nu s’a 
putut sterpi niciodată. Mult s’a vorbit 
de nisce sofiști Germani contra lati
nismului Românilor, pe care ei îi con
sideră ca o amestecătură eterogenă 
de elemente deosebite. Pentru apera
rea latinismului Românilor, eu voi a- 
duce același argument, pe care in car
tea mea Vingt ans Texil l’am adus 
pentru aperarea elenismului Grecilor 
de astăzi, tot contra unor sofiști Ger
mani.

„Când admiră cineva o plantă 
frumosă cu frunte elegante și acope
rite de puf, cu fiori colorate și miro- 
sitore, nu îi pasă nici de cum de a 
sci ce fel de păment a hrănit acea 
plantă, acele flori. Pote grădinarul a 
amestecat băligarului cu argil și năsip, 
ca se ajute acel cap de operă al na- 
turei ca să se desvolte. Este aseme
nea nefolositor de a cerceta care au 
fost elementele omenesci ce o mul
țime de cause au adus pe pământul 
românesc. Tote au fost amestecate, 
unificate și au format nemul român 
de ginte latină. Cine tăgăduesce a- 
cesta, tăgăduesce lumina sorelui. Ger- 
minele latin bun și puternic și-a în
sușit tote cele-lalte elemente, lea dat 
o vieță nouă, precum trandafirul, ia
somia, camelia își însușesc împreună 
cu razele sorelui argilul, năsipul și 
chiar băligarul ce bunul grădinar a 
amestecat. Tot așa s’a întâmplat și 
în alte țeri.

A doua plantațiune latină pe pă
mântul românesc, mai mică decât cea 
dintâiu, s’a făcut în evul de mijloc, 
când Genovesii își aveu colonii la Ca
lafat, la Giurgiu, la Galați, și tratate

cu micele republice care esistau în 
țera românescă.

Multe familie italiane s’au așezat 
atunci in România. Omeni așa de in- 
sernnați, precum este dincoce de Mil- 
cov d. C. A. Rosetti, și precum a fost 
dincolo d. C. Negri, sunt o probă în
vederată că și acel element a fost 
bun și puternic, a fost folositor ne- 
mului român.

Dorim să vedem în timpurile nos- 
stre a treia plantațiune latină în Ro
mânia. Italia nu pote să se mângâie 
de perderea atâtor fii ai sei, care se 
duc peste Ocean și nu mai sunt folo
sitori țerii lor natale, fiind-că acesta 
n’are nici un interes comun cu acele 
țeri așa de depărtate. Dar Italianii 
care vor veni în România nu vor fi 
perduți cu totul pentru Italia. Româ
nii și Italienii n’au numai origine co
mună și limbi care se asemână; au și 
mari interese comune, care se vor 
desvoltă mai bine când cele doue na
țiuni sorori se vor cunosce mai de 
aprope. Italianii românisați vor servi 
tot interesul italo-român; ei vor fi 
demni de noua lor patriă, precum erau 
de cea vechia. Eu sper că presa și 
comitetele vor desvoltă și popularisa 
aceste idei, vor pregăti a treia colo
nisare italiană în România, spre ono
rea și în folosul ambelor națiuni.

Ve rog, d-le redactor, să publi
cați în Românul aceste rânduri.

Marcu Antoniu Canini.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului RomânC

Sibiiu, 4/16 Septembre. (Dela a- 
d/unarea comitatensă). Adunarea gene
rală a comitatului Sibiiu, ce s’a ținut 
astăzi a fost puțin numerosă. Scau
nele, pe care obicinuesc a șede Ro
mânii, erau mai tote neocupate, cu 
atât mai îndesuită însă era masa am
ploiaților comitatensi. Cu doue cestiuni 

j principale s’a ocupat adunarea de as- 
I tă^i: cu strămutarea reședinței pre

torului dela Cisnădie la Tălmaciu și 
cu clădirea unei case comitatense. Des
pre cesțiunea primă, strămutarea re
ședinței pretorului dela Cisnădie la 
Tălmaciu, s’a desvoltat o desbatere ani
mată. Comitetul permanent a recoman
dat adunărei a nu strămuta reședința 
pretorului din cesțiune, fiindcă nu este 
nici o causă binecuvântată, și a dove
dit cu date positive că tote comunele 
acestei preturi graviteză în tote afa
cerile lor la Sibiiu. Considerând deci 
interesul administrativ numai Sibiiul 
ar pute fi reședința acestei preturi. 
De 6re-ce însă ministrul a pretins, ca 
reședința să fie în cercul pretorial în
suși, comuna Cisnădie întrunesce re
lativ mai bine condițiile unei reședințe 
pretoriale, căci comunele în nemijlo
cita apropiere a Cisnădiei nu numai 
că formeză majoritatea populațiunei 
acestui cerc pretorial, ci ele au și cele 
mai multe afaceri. Așa d. e. comitetul 
permanent a arătat prin cifre, că co
munele Reșinari și Cisnădie au luat 
un numer îndoit de pasporte decât 
tote celelalte comune la olaltă. Pen
tru aceste doue comune, cele mai îm- 
populate și cele mai avute, Tălmaciul 
este preste mână. Comuna Sadu, care, 
după cum a ^is deputatul H a n n i a , 
susține o comunicațiune așa de vie cu 
Cisnădia, cum pote nu se mai susține | 
între alte doue comune în totă Eu- ; 
ropa; graviteză mai mult la Cisnădie । 
decât la Tălmaciu. Comitetul perma- i 
nent a mai aretat, că Tălmaciul și din i 
alt punct de vedere nu este potrivit j 
pentru reședința unui pretor, de 6re-ce ; 
acesta comună are numai o singură ; 
casă, ce ar fi aptă pentru primirea ofi- ! 
ciului pretorial. Dacă stăpânul acelei ; 
case n’ar fi aplecat a’și închiria casa, * 
oficiul pretorial ar remâne pe stradă, 
în contra propunerei comitetului per
manent a vorbit dep. Ilie Măcelariu 
picând, că causa principală pentru sus- |

ținerea reședinței pretoriale în Cisnâ- 
die nu este interesul administrativ, ci 
singur numai voința majorității aces
tei adunări. Căci afară de trei co
mune, Cisnădie, Reșinari și Cisnădioră 
tote celelalte cer Tălmaciul ca reșe
dință. Nu numerul pasportelor decide 

। locul reședinței; că dacă ar fi așa nu
mai Reșinariul ar pute fi reședința a- 
cestei preturi. Domnul Măcelariu în- 

' chee, susținând propunerea vice-comi- 
Ș telui pentru strămutarea reședinței pre- 
i toriale dela Cisnădie la Tălmaciu. Pen- 
! tru propunerea comitetului permanent 
i a vorbit Klein și Arz de Straussen- 
; burg. Pe dep. Măcelariu l’a spriginit 

dep. Hannia, care <țice, că unii, cari 
! locuesc în California ar pute susține 

i1 că Cisnădia este mai aptă pentru re- 
' ședința pretorului decât Tălmaciul, dar

nu acei, cari cunosc tot petecul de Ioc 
în acesta pretură. Totdeodată își co- 
rigă espresia, când a șlis, că nu mai 
sunt în Europa alte doue comune 
cu o comunicație așa vie intre sine, 
ca Sadu și Cisnădia: a voit să 
șlică nu Europa, ci Ardei. Adunarea 

। primesce cu mare maioritate propu
nerea comitetului permanent.

Cu privire la clădirea unei case 
comitatense în Sibiiu se hotăresce, a 

i crea un fond spre acest scop. Fondul 
! se va forma prin o aruncătură de 2 
; cr. pentru fie-care florin de dare, care 
I se plătesce pe teritoriul comitatului, 
i Clădirea casei va costa 100,000 fl. și 
i orașul Sibiiu pune gratis la disposiție 
i „Soldișul," care loc l’a dăruit odată 
i erariului pentru clădirea unui edificiu 
i de finanțe.

i Protocolele Congresului din
I Berlin.
! Protocolul Nr. 10.
; Ședința din I luliu 1878.
i (Urmare).
• Caratheodory-Pașa cetesee propunerile 
! următore:

„1. Tributul actual al României va fi 
■ capitalisat și suma va fi versată în tesaurul 

otoman într’un termin de....
„2. România va suporta o parte din 

datoria otomană proporțională cu veniturile 
teritoriului ce ’i va fi definitiv anecsat.

„3. Pentru tot teritoriul cedat, Româ
nia este substituită drepturilor și obligațiu
nilor Sublimei Porți în ceea ce privesce an- 
treprisele de lucrări publice și altele de 
acelaș fel."

Președintele observă, că Congresul nu 
pote discuta aceste cestiuni în ședință ple
nară, și Congresul decide trămiterea propu
nerilor d-lni prim-plenipotențiar al Turciei 
la comisiunea de redacțiune.

Caratheodory-Pașa, avend în vedere 
i cesțiunea de indemnitate indicată în l-iul a- 
I liniat al articolului V din tratatul de San- 

Stefano observă, că articolele tractatului, ne- 
fiind acceptate ca obligatorii de România 
care, prin urmare nu note reclama benefi- 
ciele stipulate de ele, ar trebui să se su
prime clausele eventuale înserate în favorea 
ei. Aceea a îndemnităței este din acest nu
mer precum și aceia a drepturilor Români
lor în imperiul otoman. Escelența Sa cere 
dară, ca articolul V să fie redus la prima 
frasă adecă la: „recunâscerea independinței 
principatului."

Lordul Salisbury aprobă acestă pro
punere și președintele crede, că în adever 
aceste cestiuni particulare, ne făcend mei 
cum parte din obiectul diseutiunilor Con
gresului remân de desbătut între Turcia și 
principatul român.

Congresul decide că finele l-iului ali
niat al articolului V este suprimat.

Un schimb de idei are loc asupra ce
lui de al doilea aliniat între lordul Salis
bury, D. Desprez și cornițele de Saint Va- 
llier, din care resultă, că scopul acestei dis- 
posițiuni ar fi de a asigura beneficiul juris- 
dicțiunei și protecțiunei consulare supușilor 
români din imperiul otoman. înalta Adunare 
este de părere de a lăsa acest aliniat pe seina 
comisiunei de redacțiune.

Congresul trece la cesțiunea Muntene
grului.

A



Președintele dă cetire articolului 1 din 
tractatul de Ia San Stefano, și întrâbă dacă 
puterile special interesate s’au pus de acord 
spre a se evita o discuțiune' asupra liniei 
fruntarielor.

Cornițele Andrâssy propune de a se 
încredința acest punct comisiunei de delimi- 
tațiune, și baronul de Haymerle dă cetire 
moțiunei următâre:

„Muntenegrul va primi o sporire de te
ritoriu, a cărei întindere se va stabili prin 
o definire ulteriâră a fruntarielor.

Acâstă definițiune neputendu-se face 
în plenum Congresului, comisiunea de deli 
mitare, numită de Congres, va fi însărcinată 
de a formula și a supune Congresului tra
seul fruntarielor (A se vedea anecsele 
protocolului.)

Cele dâue anecse aci alăturate conțin 
propunerile plenipotențiarilor Austro-Unga
riei pentru traseul fruntariilor și pentru re- 
servele relative la Activări și litoralul seu.

Cornițele Șuvaloff face cunoscut, că ple
nipotențiarii ruși s’au înțeles cu colegii lor 
austro ungari asupra tuturor principiilor de- 
limitațiunei ; cât despre detalie va aparține 
comisiunei de a le ficsa.

Președintele țlice, că Congresul află cu 
plăcere, că înțelegerea s’a stabilit între pu
terile mai interesate asupra cestiunii limite
lor Muntenegrului, și constată dorința una
nimă a înaltei Adunări de a lăsa detaliele 
pe sema comisiunei de delimitare.

Principele de Hohenlohe, întrebând 
dacă comisiunea de delimitare va trebui să 
supună lucrarea sa Congresului înainte de 
a ’l transmite comisiunei de redacțiune, co
rnițele de Saint-Vallier emite părerea îm
părtășită de înalta Adunare, că Congresul 
va trebui în adever să sancționeze dintâiu 
lucrarea comisiunei de redacțiune pentru 
cestiunile de formă.

Caratheodory-Pașa relevă importanța 
considerabilă ce guvernul seu pune pe ces
tiunea fruntarielor Muntenegrului și desvoltă 
motivele ce angajeză pe Pârtă, a dori ca li
nia să nu fie prea mult întinsă spre Alba
nia. Escelența Sa indică, în sprijinul acestei 
opiniuni, diverse rațiuni strategice și ethno- 
graphice. Trecând apoi la cestiunea portu
rilor, primul plenipotențiar otoman insistă 
contra cesiunei portului Antivari cătră Mun- 
tenegru. Pârta nu ar ave obiecțiuni în con
tra Spizzei, dară ea manține, că Antivari e 
albanes, că Muntenegrenii nu vor ședea a 
colo de cât cu forța, contra dorinței popula 
țiunilor. Escelența Sa, făcând alusiune la 
atacurile reciproce, ce se ivesc neîncetat în
tre Albanesi și Muntenegrini, anunță că gu
vernul seu a primit, în acestă privință, te
legrame neliniscitâre. Caratheodory-Pașa re- 
amintesce clausula înserată in basele păcei, și 
în privința căreia stipulațiunile tratatului de 
San-Stefano. Escelența Sa afirmă, că pleni
potențiarii de la San Stefano n au putut fi 
esaet informați asupra stărei lucrurilor, că 
a fost erdre la mijloc, și termină atrăgând 
espres atențiunea Congresului asupra ordi
nei de considerațiuni, ce a desvoltat și care 
presintă un interes major pentru Turcia.

Președintale, afirmând, că Congresul j 
va aprecia neapărat cuvintele invocate de 
Caratheodory-Pașa, consideră că trebuie tot 
deuna să se țină în samă, că Sublima Portă 
va manține angajamentele modificate de Eu
ropa.

Cornițele. Șuvaloff face să se observe 
că primul plenhotențiar otoman nu cunâsce 
încă delimitarea propusă de Austro-Ungaria 
și Rușia : Escelența Sa speră, că Porta va 
fi mulțămită, căci acestă delimitare îi îna
poiază o parte din teritoriul, ce ea a conce- 
dat la San Stefano.

Primele trei aliniate ale articolului 1 
sunt reservate comisiunei de delimitare și 
al 4-lea relativ la navigațiunea pe Boiana 
este trămis la comisiunea de redacțiune.

Asupra aliniatului l-iu al articolului 
2 astfel conceput;

„Sublima Pârtă recunâsce definitiv in- 
dependința principatului Muntenegru."

Lord Salisbury țlice, că guvernul seu 
n’a recunoscut nici odată acestă indepen- 
dință și cere suprimarea cuvântului „definitiv."

Resultă din schimbul de idei, ce se 
stabilesc în acâstă privință, că Germania a 
recunoscut în principii independința princi
patului și că Austro-tngaria a recunoscute 

și mai înainte într’un mod formal. Cornițele 
Saint-Vallier, în urma unei întrebări a pre
ședintelui respunde, că Francia a recunos- 
cut’o implicit. Plenipotențiarii Rusiei declară 
că guvernul lor n’a încetat nici odată de a 
o recunosce, de ore ce Principii Muntene- 
grului nu erau confirmați de Sultan și nu 
plăteu tribut. Escelențiele Lor cer manține- 
rea tecstului acestui articol. Cornițele de 
Launay observând că se pote lăsa artico
lul în tratat și că protocolul va indica opi- 
niunile respective, președintele declară in
cidentul închis, și eu consimțimântul înaltei 
Adunări, pronunță trămiterea articolului la 
comisiunea de redacțiune.

Baronul de Haymerle cetesce o mo
țiune relativă la libertatea cultelor în Mun
tenegru.

„Toți locuitorii Muntenegrului se vor 
bucura de o deplină și complectă libertate 
a esercițiului și practicei esteriâre a culte
lor lor și nu se va putâ aduce nici o pe- 
decă sau la organisațiunea erarchică a di
feritelor comuniuni, sau la raporturile lor 
cu capii lor spirituali."

Caratheodory Pașa cetesce o propunere 
relativă la însărcinarea principatului cu o 
parte a datoriei publice otomane.

„Muntenegrul va lua în sarcina sa o 
parte din datoria publică a Statului propor
țională cu veniturile teritorielor, ce i ar fi 
definitiv anecsate."

La o observațiune a comitelui Șuva
loff, primul plenipotențiar otoman țlice, că 
propunerea nu are în vedere de cât distric
tele de curând anecsate Muntenegrului.

Lord Salisbury cetesce projectul arti
colului adițional următor;

„Toți locuitorii teritoriului anecsat 
Muntenegrului își vor conserva proprie
tățile și acei cari ’și vor ficsa reședința lor 
personală afară din principat, vor putâ să 
’și conserve aci imobilele lor arendându-le 
sau făcânduse să fie administrate de alții."

O comisiune turco-muntenegrână va fi 
însărcinată de a regula, în curs de trei ani 
tâte afacerile relative la . modul de înstrăi
nare, de esploatare sau de us pe comptul 
Sublimei-Porți, a proprietăților Statului și 
fundațiunilor piâse (Vakuf)." - - --

Cornițele Șuvaloff cere în acest arti
col suprimarea stipulațiunei relativă la pro
prietăți, stipulațiune, ce nu se găsesce în 
documentele analoge, privitâre la celelalte 
principate. Președintele observând, că în a- 
dever, Congresul trebuie să trateze de o 
potrivă situațiuni semene, Lord Salisbury 
este de idee, că propunerea sa ar pute fi 
supusă comisiunei de redacțiune, care să prii- 
mescă însărcinarea de a generalisa.

Congresul aprobă acâstă procedură și 
trece la aliniatul 2 al articolului II.

(Va urma).

Societatea academică română.
Sesiunea anului 1878.

Proces verbal Nr. I.

Ședința dela 16 August 1878.
Membri presenți;
D-nii Aurelian Petre S., Baritiu Ge

orge, Caragiani loan, Ghica loan, Hașdeu 
Bogdan P., Hodosiu losif, lonescu Nicolae, 
Laurian August Treb., Maniu Vasile, Odo- 
beseu Alexandru, Quintescu Nicolae, Ro
man Alexandru, Sion George, Sturza Dimi
trie A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la âra 1 și jume

tate p. m.
După ce să face apelul nominal, la care 

respund 14 membri, D. președinte declară 
sesiunea anului 1878 deschisă; după care 
D. secretar general dă lectură raportului 
delegațiunei în următârea coprindere:

„ Domnilor membri ți colegi.
„Subscrișii membri ai delegațiunei So- 

„cietăței Academice vin, conform cu statu- 
„tele, a ve supune, în resumat, resultatul 
„lucrărilor cu cari ’și-a împlinit sarcina in 
„decursul anului.

„Vom începe cu publicațiunile.
„1. Analele anului trecut formând to

mul X și din causa mulțimei materiilor 
„despărțindu-se în dâue secțiuni, a putut 
apare numai secțiunea I în 13 câle; sec- 

”țiunea II», consacrată pentru „Memorii și 
"notițe", s’a întârziat din mai multe cause :

„nea a profitat de ocasiunile ce i s’a pre- 
„sentat și a făcut aquisițiuni remarcabile, de 
„valâre întreită; s’a legat tot d’odată un nu- 
„mer de 76 volume.

„9. Presentându-se ocasiunea de a că- 
„peta pentru înavuțirea colecțiunei nâstre 
„numismatice un număr de peste 200 mo- 
„nete, cele mai multe inedite, de la Petru 
„Mușatu și Mircea I, și pentru acâsta fi- 
„ind necesitate de o sumă mai mare de cât 
„acea prevăZută prin budgetul votat de So- 
„cietate, delegațiunea, în dorința de a nu 
„scăpa ocasiunea unică și escepțională ce i 
„se presintă, și în cunoscință de interesul 
„ce pune Societatea în prețiâsa fundațiune 
„a acestei colecțiuni, a convocat spre con- 
„sulațiune și pe alți membri ai Societăței, 
„aflători în capitală, și obținând consimți- 
„mentul general ’și-a permis a dispune de 
„a cumpăra acele monete cu preț de 4,400 
„lei; și ast-fel depășind suma bugetară cu 
„1/200 Iei, care s’a dat posesorului acelor 
„monete, s’a legat a’i da restul la 1 Noem- 
„bre viitor, după ce va căpăta aprobarea 
„plenului Societăței. Se speră însă că o sumă 
„însemnată din acești bani va reintra în casa 
„Societăței prin vânzarea dubletelor, cu 
„care s’a însărcinat și autorisat D. Dim. 
„Sturza, colegul nostru.

„10. Colecțiunile nâstre din ce în ce 
„să adaugă. M. S. Domnitorul, augustul nos- 
„tru președinte de onore, a trămis pentru 
„biblioteca nostră un prețios op în dâue vo- 
„lume, intitulată „Histoire de la Câramique, 
,,en planches phototypiques inalterables." 
„Afară de acestea, mai posedăm și un mare 
„număr de manuscrise de ale unuia din ve- 
„teranii literaturei române, Banul Vasile Vâr- 
„nav, donate de Prea S. S- părintele Mel- 
„chisedec, episcopul Dunărei-de-Jos, mem- 
„brul onorariu al Societăței nâstre.

„11. Spre a se conforma cu votul ex- 
„pres de Societate, delegațiunea a făcut să 
„se esecute portretul colegului nostru D. 
„Dim. Sturdza, fundatorul numismaticei ro- 
„mâne, căruia Societatea’i datoresse colecți- 
„unea ce poșede. Tot-o-dată adresându se 
„la familiile membrilor încetați din viâță, 
„spre a putea căpăta portretele lor, a pri- 
„mit gratis numai pe ale lui Eudoxie și A- 
„lexandru Hurmuzaki, oferite de frații și 
„surorile fericiților noștri colegi; iară cu 
„mijlâcele preveZute în budget a făcut, prin 
„comandă, portretele a cinci din regretații 
„noștri încetați din vieță, adică ale lui loan 
„Eliade, P. Poenar, C. Negruzzi, A. Papiu 
„Ilarian și I. Massimu. Acestea au costat 
„1,300 lei. Dară, după primirea portretelor 
„fraților Hurmuzaki, aflând cu cale a se pune 
„și acele lucrate aici în cadre uniforme, s’a 
„comandat la același fabricant la Viena 6 
„cadre, al căror cost, împreună cu alte chel- 
„tueli de așeZare, au adus a se face o chel- 
„tuială de lei 80 peste suma prevăZută în bud- 
„get. La acesta însă cată a se țină în samă 
„că în loc de 4 portrete s’a făcut 5, și po- 
„sedem încă un cadru pentru un nou por- 
„tret care s’ar mai face.

„12. Mobilierul Societăței s’a înavuțit 
„cu 2 mari dulapuri de cărți, d’o-camdată. 
„Delegațiunea a putut realisa întru acesta o 
„însemnată economie asupra prevederilor 
„budgetare; căci, după necesitatea simțită 
„și după autorisațiunea dată de Societate în 
„sesiunea anului trecut, de a se cumpăra o 
„ladă de fer mare pentru păstrarea manu- 
„scriptelor și a documentelor sale prețiose, 
„ea s’a adresat a cumpăra una ce a aflat 
„că este disponibilă la casa de depuneri și 
,,consemnațiuni. Comitetul de priveghere al 
„acei case însă a oferit’o gratis. Ast-fel a 
„resultat o însemnată economie la § desti- 
„nat pentru mobilier, după care credem că 
„societatea se va asocia cu noi spre a es- 
„prime mulțumirile sale susnumitului comi- 
„tet. Tot o dată i se aduce la cunoscință 
„că lada menționată neputându-se introduce 
„în localul societăței din causa mărimei și 
„a greutăței ei, delegațiunea a căpătat și 
„învoirea de a se lăsa tot la casa de depy-^. 
„neri, închiZând în ea actele și documen- 
„tele de valâre ale Societăței, iar cheia a- 
„cestui prețios mobilier ce conservă tesau- 
„rele nâstre intelectuale se află în bună pă- 
„strare a actualului președinte al Societăței.

13. Tipărirea catalogului monumente- 
„lor epigrafice din museul național abia a- 
”cuma de câteva Zile s’a Plltut încePe‘ De

«a) căci comunicațiunile fiind pănă la ore- 
„care timp împiedicate de transporturile mi- 
n'hare, s’a întârziat aducerea hârtiei de ti- 
„par; b) că materiile fiind prea numărâse 
«(ast fel că vor trebui să âsă pâte 15 câle 
„mai mult peste acele prevestite prin bud- 
»get), tipoprafia n’a putut întâmpina lucrul, 
«fiind ocupată simnltaneu cu alte lucrări ale 
„Societăței; c) că manuscriptele nu s’a dat 
„scrise cu ortografia Societăței de către unii 
«din autori și acâsta a contribuit mult la 
„dificultățile impresiunei și a revisiunei; d) 
„că la unele operate a fost necesitate a se 
„face stampe, lucrate unele în csilografie, 
„altele în zincografie și litografie. Actualmente 
„tot materialul este preparat; indicele pro- 
„pus a se face pentru materiile din tote fas- 
„ciculele s’a lucrat de subscrisul A. Odo- 
„bescu ; tipărirea s’a înaintat pănă la diser- 
„tațiunea D-lui Tocilescu inclusiv, și e de 
„sperat că chiar în timpul sesiunei secțiu- 
„nea II din Anale va eși de sub tipar. A- 
„câsta însă să nu se pară ceva extraordinar, 
„căci în genere publicațiunile societăților 
„sciintifice din alte țeri sânt cu mult mai în- 
„târțliate de cât ale nâstre.

„2. Opera care mai 'nainte de tâte a 
„vețlut lumina și care a fost primită cu deo- 
„sebită simpatie de public, a fost „Istoria 
„lui Michaiu Vitâzul" de Nicolae Bălcescu. 
„Acesta s’a făcut sub privegherea unuia din 
„subscrișii, A. Odobescu, carele pe lângă o 
„prefață cuprinzând părțile cele mai însem- 
„nate din biografia lui Bălcescu, a avut în- 
„grijirea a adauge la capătul cărței și o se- 
„rie de alte scrieri ale nemuritorului isto- 
„ric relative la istoria națională. Suma de- 
„stinată prin budget pentru acestă lucrare, 
„după ce că nu s’a cheltuit tâtă, după cum 
„mai la vale se va areta, pănă în momen- 
„tul de față să află cu prisos acoperită prin 
„vânțlare.

„3. Partea 2-a a istoriei Imperiului 
„Otoman de Dimitrie Cantemir încă să a- 
„flă în întărdiere, din causă câ nu s’a ter- 
„minat lucrarea indicelui, cu care a fost în- 
„sărcinat traducătorul.

„4. Istoria Romană de Dione Cassiu, 
„tradusă de D. Anghel Dimitrescu, tipărin- 
„du-se sub privegherea unuia din subscri- 
„șii, G. Sion, s’a și pus la disposițiunea pu- 
„blicului.

„5. Opusculul lui Dimitrie Cantemir, 
„Evenimentele Cantacuzinilor", s’a tradus și 
„tipărit sub îngrijirea unuia din subscrișii, 
„G. Sion, conform cu votul espres de so- 
„cietate în anul trecut. — Acest opuscul a- । 
„poi s’a întrunit într’un singur volum cu un ! 
„alt op al lui Cantemir „Divanul", aflat cu j 
„cale a se tipări de cătră comisiunea lexi- l 
„cografică, ca să serve ca material filologic, ; 
„ca unul ce intră în cadrul publicațiunilor | 
„literarii românesci din secolul al 17-lea. i 
„Subscrisul G. Sion, însărcinat și cu ace- ' 
„stă lucrare, la începutul cărței a făcut sub 
„titlu de prefață o serie de observațiuni ce ( 
„i s’a părut demne de atențiune, eară la ca- ; 
„pet a adaos un glosariu de cuvintele ace- ! 
„lea ce nu mai sunt astă-Zi în usul limbei.

„6. Cu mulțămire venim a vă aduce 
„la cunoscință că D. Grigore Tocilescu, care 
„prin conclusiunile nostre din anul trecut 
„a fost indicat a merge în Rusia cu misin- , 
„nea de a colaționa Chronicul lui Dimitrie ; 
„Cantemir și a urmări ori ce alte scrieri ale 
„acestui autor și ori ce documente ralative . 
„la biografia Cantemirescilor, după instruc- ■ 
„țiunile specificate ce i s’a dat de delega- I 
„țiune, și după înlesniri suplementare ce i I 
„s’a făcut de la ministeriul afacerilor stră- j 
„ine prin colegul nostru D. Cogălniceanu, s a ț 
„întors de acolo cu un succes ce a întrecut 
„asceptările nâstre; Spre a ve lumina mai 
„bine despre acâsta, oficiul ve va supune 
„raportul D-lui Tocilescu, împreună cu tâte 
„manuscriptele colecționate.

„7. Delegațiunea însărcinând pe D. 
„Eugeniu Costinescu, adjutorul direcțiunei 
„bibliotecei Statului, cu facerea catalogului 
„sistematic despre care a fost preocupată 
„Societatea în sesiunea trecută, acestă lu- 
„crare vine cu plăcere a v’o presenta, având 
„încredințarea că ea nu lasă de dorit de cat 
„atâta numai, ca sistema cu care s’a făcut 
„să se continue și pentru cărțile ce vor în- 
„tra de acum înainte în biblioteca societății.

„8. Cu suma prevedută în budget pen- 
„tru cumpărare și legat de cărți, delegatiu-



„și tecstul la care a lucrat colegul nostru 
„A. Odobescu împreună cu D. Gr. Tocdescu 
„se află terminat, dar dificultatea esecuțiu- 
„nei clișeurilor csilografice, ce se fac în sta- 
„bilimentul D-lor Socec și Teclu a întârziat 
„acâstă publicare, asupra căreia de altmm- 
„trelea D. Odobescu va da mai întinse lă- 
„muriri.

„14. Despre procesele intentate, cu au- 
„torisațiunea Societăței din anul trecut, e- 
„pitropiei bisericei Sântei Vineri și epitro 
„pului repausatului V. Mateescu, delegațiu- 
„nea nu ve pdte da până acum nici o re- 
„lațiune, fiind că, din diferite cause de pro- 
„cedură, înfățișările la tribunal s’a tot a- 
,,mânat.

„15. Despre lucrările comisiunei lecsi- 
„cografice. remâne ca D-nii colegi, cari o 
„compun, să’și dea relațiunîle lor speciale. 
„Delegațiunea astăzi se mărginesce a nota 
„că din suma prove^ută în budget s’a chel- 
,,tuit mai puțin de jumetate.

(Va urma).

Varietăți.
* (Bibliotecă). — Curtea de 

Argeș, 25 August, 1878. — Domnule 
Redactor! —- Biblioteca fiind una din 
instituțiunile cele mai eficace la un 
popor civilisat, pentru că este isvo- 
rul de unde se adapă atât cei cu mij- 
loce, cât și cei fără de mijloce; și mai 
cu semă acum, când România a în
trat în marele concert europen, ca 
națiune de sine stătătore, este impe
rios cerut, ca ori-ce institut public de 
educațiune și instrucțiune să-și creeze, 
prin tote mediile posibile, un aseme
nea isvor intelectual.

Domnule Redactore! Scola de bă- 
eți din acestă urbe Curtea de Argeș, 
unde a fost scaunul Domniei fundato- 

‘rului Statului român Radu-Negru, a- 
prope de obârșia Argeșului posedă 
deja un numer de volume prea res- 
trins; și, pentru a o înavuți, atn găsit 
de cuviință, prin intermediarul d-vo- 
stră, de a face un apel atât cătră dnii 
autori de diferite scrieri, cât și cătră 
onor, redactori de diferite jurnale li
terare și scientifice.

Deci, cu onore ve rog, domnule 
redactore, în interesul acestei sacre 
instituțiuni, a face să se publice acest 
apel în jurnalul ce aveți onore a re
dacta, spre cunoscința publicului in
teligent și amator de progresul și cul
tura poporului român.

Bine-voiți a primi etc. — Direc
tor. Th. Munten.

* (Per son aii a). D. Hășdeu și 
B. Constantinescu, au plecat la con
gresul Orientaliștilor din Florența.

* (Teatru național). „Steua 
României11 află, că în curend va veni 
în Iași o societate din Paris, care ar 
fi dispusă să ia în întreprindere clă
direa unui teatru național.

* (Iubirea deapr 6 pelui seu). 
La congresul întrunirei de meseriași 
din Pirna, Dr. Roscher comunică ur- 
mătorea istoridră: Un proprietar din 
ținutul Zittau, unde se taie forte mulți 
porci, are mare frică de trichinii. Din 
nefericire, acolo nu esistă nici un me
dic comisar de salubritatea publică. 
Dar proprietarul nostru scie să se fe- 
rescă. De câte ori taie vre-un porc, 
face doi cârnați mari, din cari unu’l 
trimite preotului, iar altul învețăto- 
rului. Curend după acea cerceteză cum 
se află dânșii; dacă află, că sunt bine, 
după cum a fost pănă acum într’una, 
mancă și el cu familia în totă sigu
ranța din carnea porcului tăiat.

Bursa <le Viena 
din 16 Septembre n. 1878.

împrumutul naf. 5°|0 (argint)..................... 62 20
împrumutul de stat din 1860 ..................... 110 20
London................................................• . 1 17 15
Argint.............................................................. 100 10
Galbin ......................................................... 5 59
Napoleon d’aur (poli)...............................  9 38
Valuta nouă imperială germană .... 57 85 |

Economic.
Sibiiu , 13 Septembre n. Pro hectolitră: Gr 

fl. 5.fiO—6.40; Grâu secăreț, fl. 4.70—5.30; Se
cară fl. 3.70—4.10; Orz 11.—4.'—: Oves fl. 1.80—2-20- 
Cucuruz fl. 6.----- 6.40; Mă lai u fl. 7 ; C a rto f i fl’
1.— 1.75;Se mențădecânepăfl. 9.50—10 ; Mazere 
fl. 9; Linte fl. 12. Fasole fl. 8.— ; Făină de pâne 
fl. 4.75; Slănină pro 50 chilo fl. —.—34; Unsore 
d e po r c fl. 34.— ; Seu brut pro 50cbilofl. 16.50; Lu- 
minări de seu pro 50 chilo fl. 25.— ;Seu de 
L uni i n ări fl. 29.50; Săpunfl. 20. — ;Fenpro 50chilo 
fl. 0.80 —0.90; Cânepă pro 50 chilo fl . 29—31; Lemne 
vîrtose de focpro metrul cubic.fl. 3. Spirt pro 
grad 55—60 cr.; pro chilo: carne de vită 38—42 
cr.; Carne de vițel 32—36 cr. carne de porc 
44—48 cr.; carne de berbece 28—30 cr. 6ue, 10 de 20 cr.

Brașov, 6 Septembren. Pro hectolitră: Grâu fi. 
5.60—7.60; Grâu s6căreț fl. 5.20; SSeară fl.4.20_  
3.80; Orz fl. 4.10—4; Oves fl. 2.90—2.70; Cucuruz 
fl. 5.40; Mălaiu fl 7.10 ; Linte fl.9.50; Fasole fl. _  
Semență cânepă de fl. 1.20; Cartofi fl. 1.50;

Mediaș, 29 August n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
5—6.; Grâu secăreț fl. 3.80—4.20; Secară fl; 
3.30—3.50; Ovgsfl. 1.80—2.— ; Cueuruzfl. fi—.. 
Fasole fl. 8.; Cartofi noi fl. 1.------1.40; Fân fl,
1.40 — 1.60; Cânepăfl. —; Slănină pro 100 
chilo: fl. 70 —.74; Uns6re de porc fl. 80; Seu de 
luminări fl. 40— 56; Spirt pro grad 11 cr. ; carne 
de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 48 cr.; 
carne de vițel cr. 30—36; carne de 6ie 28 cr. 
6 u e 7 de IO cr.

Nr. 144 - 1878. 1—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia greco- 
orientală de clasa a III. din Valea- 
Sângeorgiului în protopresbiteratul Ha
țegului, se escrie concurs, cu termi
nul pănă la 30 Septembre a. c.

Emolumentele sunt:
a) O grădină, — și loc arătoriu, por

țiune canonică, 13 jugere;
b) de la 150 capete căsătorite, câte 

o ferdelă cucuruz cu tulău;
c) 0 Zi de lucru (clacă) de la fie- 

sce care fum;
d) Venitele stolari, cari tote com- 

putate dau un venit anual aprope 
la 400 fl. v. a
Doritorii de a ocupa acestă sta

țiune parochială, au a-și așterne su
plicele lor bine instruate, în sensul 
prescriselor statutului organic și a dis- 
posițiunilor sinodali din anul 1873, la 
subscrisul, pănă la terminul sus în
semnat.

Hațeg,. în 30 August. 1878
în conțelegere cu respectivul co

mitet parochial.
loan Bat, m/p. 

protopresbiter.

Nr. 41 — 1878. l-ZȚ
CONCURS

Pentru ocuparea parochiei va
cante de clasa IlI-a Blășel protopres
biteratul Ternavei-înf. se escrie din 
nou concurs cu termin pănă 1 Octom- 
bre a. c. când va fi și (liua de a- 
legere pe lângă următorele emolu- 
minte:

a) Casă cu două încăperi, curte și 
. grădină, precum și alte supere- 

• dificate necesarie de economie.
b) porțiune canonică de 14 jug. din 

tre care 10 jug. arător 4 jug. 
cositură

c) De la 160 familii câte o ferdălă 
de cucuruz în bombe.

d) Venitele Molari statorite de sino
dul protopresbiteral.
Tote aceste computate în bani 

dau un venit anual de 400 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa acestă pa- 

rochie au a-și așterne concursele lor 
instruate conform disposițiunilor st. 
org. cei cu esamen de cualificațiune 
vor fi preferiți. —

Deag 26 August 1878.
în conțelegere cu comitetul parochiale 

D. de Tamasiu, m/p.
adm. prot.

C ONCURS. '
Pentru ocuparea a doue postur- 

învețătoresci la scola rom. eonfesio- 
nală popor, gr. or. din comuna Vi
nerea (Felkenyer) cu acesta se escrie 
concurs pănă la 24 Sept. st. v. 1878.

Emolumentele sunt:
învățătorul prim are salariu a- 

nual 200 fl. v. a., cuartir liber și 4 % 
orgii de lemne din care se va încălzi 
și scola.

învățătorul al 2-lea are salariu a- 
nual 155 fl. v. a. cuartir liber și 4Va 
orgii de lemne din care se va încălzi 
și scola.

Doritorii de a se aplica la a- 
ceste stațiuni învețătoresci au să-și 
așternă cererile lor în sensul statutu
lui organic și a regulamentului pro- 
visor al sinodului archidiecesan din 
1873 la oficiul protop. gr. or. al Oreș- 
tiei pănă la prefiptul termin.

Vinerea 27 August 1878.
3 -- 3 Comitetul parochial.

CONCURS
Devenind va’cante stațiunile în

vețătoresci mai jos însemnate, pentru 
ocuparea lor se deschide concurs pănă 
la 15/27. Sept. a. c. și anume pentru 
ocuparea stațiunei învețătoresci.

1. Dela scola confesională gr. or. 
din Mohu cu salariu de 150 fl. dela 
alodiu, cu locuință pentru învățător 
în edificiul scolei și cu lemne de în
călzit.

2. Dela scola confesională gr. or. 
din Șelimber cu salariu de 80 fl. (50 
fl. dela alodiu și restul dela popor), 
locuință pentru învățător în edificiul 
scolei, lemne de încălZit și folosirea 
de jumetate a grădinei scolei, — con- 
curentnl la acestă stațiune va ave să 
fie și cântăreț în biserică.

Concurenții vor ave a-și înainta 
suplicele și documentele prevăZute în 
statutul organic la subsemnatul oficiu 
ppresbiteral pănă la terminul sus aretat.

Sibiiu 27 Aug. 1878.
Oficiul ppresbiteral gr. or. tract. 

2—3 11 al Sibiiului.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunilor înve

țătoresci, cari urmeză mai la vale, se 
escrie concurs pănă la 25 Sept. a. c.; 
doritorii de a ocupa una din acestea 
stațiuni au a-și așterne petițiunile, in
struite conform legii, subsemnatului în 
Brad (Hunyâd m.) pănă la terminul 
prefipt. Pentru:

1. Hanija cu lefă anuală de 200 
fl., lemne de foc și cuartir.

2. Herțegani cu lefă anuală de 
200 fl., lemne de foc și cuartir.

3. Grohot, Tomnatec, Bucuresci, 
Curechiu, Șesuri, June, Ormindea, Lun- 
coiu de jos, Vaca, Zdrapti, pentru fie
care comună câte 200 fl. lefă, cuartir 
și lemne pentru învățător și scolă.

4. Pentru Bulzesci, Ribița, câte 
cu 210 fl. lefă, cuartir și lemne; Va- 
lea-brad 170 fl. 1.; Cărăstău și Birtin 
280 fl. 1.; Baița 144 fl. lefă; Crăciu- 
nesci 140 fl. 1.; Săliște și Pescera câte 
60 fl. 1.; Luncoiu de sus și Podele câte 
cu 100 fl. lefă; Ruda 60 fl. 1.; Țe- 
rețel și Mestacăn câte 140 fl. 1.; Mi- 
hăleni 60 fl. 1.; Buceș 60 fl. 1.; Blă- 
jeni 2 stațiuni câte cu 150 fl. 1. fie
care ; Ribițiora de sus și de jos cu câte 
100 fl. v. a. lefă și la tote acestea sta
țiuni lemne de încălZit pentru scolă 
și lemne și învățătorului.

Brad 23 August 1878.
Nicol. I. Mih61țan m/p., 

3- 3 prot. și inspect. distr. scol.

Nr. 91—1878. 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea unei stațiuni de 
învățător la scola poporală gr. or. din 
comuna Poiana ppresbiteratul Mer- 
curii se deschide concurs dela datul 
present pănă în 30 Sept. a. c. st. v.

Cu acestă stațiune e împreunat 
un salariu de 250 fl. v. a.

Doritorii de a obține acestă sta
țiune au a-și așterne ofertele lor sub
semnatului oficiu în terminul indicat, 
dovedind prin atestate:

1. Că sunt de relegca gr. or.
2. Că au cel puțin gimnasiul in

ferior și că au absolvat ,cu succes bun 
studiile pedegogico-teologice.

Individul devenit ales va fi dator 
a ține dumineca și sărbătorea o strană 
în biserică.

Cei ce doresc a concura la sta
țiunea sus numită să se presinte pănă 
la Ziua alegerii înaintea subsemnatului 
și a cânta m vre-o duminecă în bise- 

: rica din Poiana.
; Mercurea 30 August 1878.
I Oficiul protopresbiteral al Mercurei. 

loan Droc m/p.,

Nr. 206. 3_ 3
CONCURS.

Devenind vacant postul de învă
țător dirigent la scola capitală nor- 

j mală gr. or. in Bran, se deschide prin 
acesta concurs cu termin pănă la 20 
Septembre 1878 st. v., când se va 
efeptui și alegerea.

Emolumentele sunt: 300 fl. v. a 
lefă anuală solvindă în rate decursive 
din fondul scolei.

Cuartir liber constatator din 2 
încăperi in edificiul scolei și 4 orgii 
de lemne de foc pentru încălzitul cuar- 
tirului.

Dela concurenți se recere: ca să 
fie absolvat cursul pedagogico-teolo- 
gic sau cel puțin să fie absolvat 6_8 
clase gimnasiale, să fie prov&Zuți cu 

I atestat de botez, că sunt români gr. 
or. și cu atestat de cualificațiune, a- 
poi să aibă încâtva și cunoscința lim
belor patriei.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a-și așterne suplicele lor 
bine documentate la subscrisa eforie 
școlară adresate președintelui ei loan 
Moșoiu paroch în Simon pănă la ter
minul prefipt.

Bran în 26 August 1878. 
în conțelegere cu pre onoratul domn 

ppresbiter respectiv.
Efioria școlară.

CONCURS.
Pentru ocuparea posturilor de în

vățător în mai jos amintitele comune, 
protopresbiteratul Lupșei, se escrie 
concurs pănă la 25 Sept. a. c. st. v.

1. Șasa-lupșei cu o lefă de 140 fl. 
v. a. cuartir și lemne.

2. Lupșa-Hădăreu cu o lefii de 
200 fl. cuartir și lemne.

3. Offenbaia 80 fl. banii, o gră
dină de cucuruz de 1 jug. cu pomi, 
10 ferdele vechi de grâu și venitele 
cantoresci cuartir și lemne, cari la 
olaltă dau 180 fl. v. a.

4. Brazesti cu lefă de 100 fl. 10 
ferd. bucate, cuartir și lemne.

5. Salciva de sus cu lefă 150 fl. 
12 ferd. bucate cuartir și lemne.

6. Salciva de jos cu 100 fl. 8 ferd. 
bucate cuartir și lemne.

7. Poșaga de jos cu 120 fl. 30 
ferd. bucate 30 chilg. clisă ori brânză, 
cuartir și lemne.

8. Ocolișul mare cu 140 fl. 20 
ferd. bucate, 30 chg. legumă cuartir 
și lemne.

9. Cacova-feri 250 fl. v. a. cuartir 
și lemne.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
cestea posturi an a-și îndrepta supli
cile instruate cu documentele receruto 
la subscrisul pănă în 25 Sept. a. c. st. v.

Offenbaia în 21 August 1878.
loan Danci n m/p., 

adm. prot. și inspect. scol.
3—3 districtual.

A nun cin.
Un copil de 13—14 ani, care 

a absolvat scola normală, și scie în
câtva și limba germână, se primesce 
ca învățăcel în prăvălia subscrisului, 

învățăcelul va cerceta și scola co
mercială. Domnii reflectanți binevo- 
iască a se adresa la

Georgiu Baciu,
[ 17] 1—3 eguțător în Orăștic.


